

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mellék-állomással.) Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO

Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti ujság.

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) főemelet. Telefon: 113. (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8-este 6-ig.

Nyugdíjasok

A tényleges szolgáltatásban átlók létszámapasztása, az ugynevezett B-listázás lassanként befejezést nyer, sőt sor kerül a nagyszámúban előfordult szabálytalanságok és igazságtalanságok revíziójára is. Most következik a nyugdíjasok felülvizsgálása. Erről egyelőre kevés szó esik, de annál több nyugtalansággal tekint a jövő felé a nyugdíjasok táborára.

Megnyugvással szolgát viszont Páll András miniszteri osztálytanácsos idevonatkozó nyilatkozata, amelyben részletesen vázolja a felülvizsgálásnál irányítandó szempontokat. Elmondotta, hogy a nyugdíjasokkal mintegy 200 bizottság foglalkozik és a bizottságok megszervezését most kezdik meg. Az ország valamennyi nyugdíjasának ügye sorra kerül, de lényegesen más szempontok szerint, mint amelyek a tényleges állami tisztviselőkkel szemben irányították a munkát. Megnyugtatásként közölte, hogy 70 éves koron túl nincs B-lista és ezen a korhatáron alul is csak akkor, ha a nyugdíjigazolást el nem bejelentés érkezett a bizottsághoz. Ugyancsak megnyugvást keltett az a hivatalos kijelentés, hogy a nyugdíjasoknál nem határozzák meg a szanálendők számát. Semmiféle rendelet nem írja elő ugyanis, hogy a nyugdíjasok közül mennyit kell elbocsájtani. Az irányított szempont itt az, hogy tekintettel kell lenni az illető tisztességgel elvégzett munkájára és arra a körülményre, hogy a nyugdíjasok korában már lehetetlen más megélhetést biztosító munkát találni.

Itt a szociális szempont a döntő és ennek megfelelően csak olyan esetekben alkalmazzák a B-lista eszközt, amikor beigazolódik, hogy a nyugdíjigazolást antifelmokratikus, a nemzetre káros magatartásával ártott a nép érdekében. Ilyen esetektől eltekintve, az egész eljárás nem szolgál mást, mint a nyugdíjasok ismételt és végleges számbavételét.

Ez az illetékes nyilatkozata alkalmas arra, hogy eloszlassa a nyugdíjasok aggodalmait. Most már csak azon van a hangsúly, hogy a végrehajtás pontosan végre kell hajtani és a szempontoknak és elveeknek megfelelő legyen. A nyugdíjasokat ugyanis eléggé sújtotta már a nyugdíjösszegek leszállítása és az inflációs idők talán leginkább őket érintette a legjobban. Hiszen hónapokon át éppen csak annyit kaptak, hogy még a puszta kenyérré sem volt elég. A nyugdíjas társadalom a szó legszorosabb értelmében rászorult arra a méltányosságra, amely számol az emberi megélhetés jogával is. A nyugdíjasok tulajdonképpen nem kérnek kegyet, hiszen tényleges szolgálatuk idején fizetésükből levont nyugdíjilletekkel tulajdonképpen maguk váltották meg nyugdíjukat. Ilyenformán a nyugdíj szerzett jog, melyet nyomós ok nélkül nem lehet elvenni senkitől.

Csehszlovákia békülékenyebb hangot használ a 200 ezer magyar kitelepítése kérdésében

Tárgyalják a pozsonyi hídfő ügyét

Párisból jelentik: Masaryk csehszlovák külügyminiszternek a magyar bizottság hétfői ülésén mondott beszéde szembeszökő változást jelent a csehszlovák diplomáciának a 200.000 szlovákiai magyarokkal kapcsolatos taktikájában. Ennek oka valószínűleg az, hogy a bizottság tagjaiban nem kellett jó hatást az a gyűlölködő mód, ahogyan a szlovák diplomaták a szlovákiai magyarság nehéz sorsát kezelték. A felszólalásokból kiderült, hogy a bizottsági tagok többsége a leghatározottabban állást foglalt az ellen, hogy a kitelepítést a béketervező szövegbe beiktassák és sok jel szól a mellett, hogy Masaryk békülékeny szellemű beszéde ezek-

nek a felszólalásoknak a következménye is volt. Magyar diplomáciai körökben egyébként örömmel üdvözlik Masaryk békülékenyebb hangját, mert azon a véleményen vannak, hogy a dumavölgyi béke a két ország jószomszédi kapcsolatai nélkül el sem képzelhető.

A magyar bizottság keddi délutáni ülésén Ujzeeland kiküldöttje szólt fel először és az ott élő nemzetiségiek megosztása szempontjából bírálta a pozsonyi hídfő ügyét. Megállapította, hogy Rajka és Bezenye községek kivételével a többi község átcsatolása vélemény szerint elfogadható. Ekkor Hajdu csehszlovák kiküldött emlékedett szólásra és köszönetet mondott Ujzeeland képviselőjének azért, amiből véleményében a csehszlovák álláspontot egyben elfogadta és azért, hogy elismerje a csehszlovák követelés fontosságát. Fehéroroszország kiküldöttje szintén támogatta a csehszlovák javaslatot és kijelentette többek között, hogy az öt község ügyében a megoldást még lehet találni, amellyel tekintettel kell lenni a magyar lakosság zűrtip kérdésére, mert nézete szerint ezt a kérdést nem lehet figyelmen kívül hagyni. Kanada delegátusa az ügy további beható tanulmányozását javasolta. Az ülés második részét a sajtó közlésével folytatták.

Párisban gyorsítják a „béke-munkát”, — a szerződéseket esetleg Newyorkban írják alá

A Négy Nagy keddi megbeszélésén elhatározták, javasolni fogják, hogy az összes bizottságok október 5-ig fejezzék be a szavazást az előterjesztett javaslatok tekintetében. A külügyminiszterek azt is elhatározták, hogy az érkező teljes ülést október 15-ig befejezzék és ennek érdekében javasolni fogják, hogy a bizottságok szükség esetén határozák meg a felszólalók számát.

Amennyiben az egyes bizottságok nem tudják munkájukat október 5-ig befejezni, a nagyhatalmak külügyminiszterei megteszik a szükséges lépéseket. Elhatározták azt is, hogy a teljes ülésen minden egyes békeszerződést mint egészet vesznek fontolóra. Mihelyt a teljes ülés október 5-én megkezdődik a javaslatok előterjesztését, a külügyminiszterek tanácsa nyomban hozzááll ezek fontolórára vételhez. Bevin javasolta, hogy a külügyminiszterek ezután Newyorkban folytassák munkálatukat a békeszerződésekkel kapcsolatban.

Byrnes a munkának Párisban való folytatását indítványozta, de ebben a tekintetben határozott döntés nem történt. Bevin azt indítványozta, hogy a külügyminiszter helyettesek 22-én üljenek össze Newyorkban a végleges békeszerződések előkészítése céljából és a külügyminiszterek tanácsa november 1. és 7. között folytassa a helyettesek munkáját, továbbá, hogy november végén kezdjenek hozzá a Németországra vonatkozó kérdések megtárgyalásához. Az indítványok felett nem döntöttek.

A Daily Telegraph értesülése

szert a négy külügyminiszter november elején ül össze Newyorkban, hogy véglegesen döntson a békeszerződések fölött és

Amerikai jegyzék Magyarország gazdasági megsegítése érdekében

London, szeptember 25. A londoni rádió washingtoni jelentése szerint kedden este a sajtófogadásom közölték a sajtó képviselői vel, hogy az amerikai kormány újabb jegyzékét nyújtott át a szovjet kormánynak. Az amerikai kormány a jegyzékben felkéri a szovjet kormányt, hogy Angliával és az Egyesült Államokkal közösen vizsgálják meg Magyarország gazdasági helyzetét megszüldésének ügyét. Az amerikai kormány nem hiszi, hogy bármilyen hasznos cél szolgálja, ha további megállapításokra és cselekvésekre kerül sor. Nem kérdéses, hogy Magyarországnak támogatásra van szükség, hogy megoldja nyomasztó gazdasági problémáit és hozzájárulhasson Európa általános gazdasági felemelkedéséhez. A magyarországi Szövetséges Ellenőrző Bizottság amerikai képviselője utasítást kapott, hogy bármikor tárgyalásokba bocsátkozzék szovjet és angol karhársaival a három kormány által vállalt azon kötelezettségnek végrehajtása ügyében, hogy segítsék Magyarországot gazdasági életének megszüldésében oly keretek között, amelyek között ez az európai általános európai gazdaság egyrésztéért lehetséges. (MTI)

remélik, hogy a szerződéseket néhány héttel későbbben Newyorkban aláírják. Ezután kezdik meg a Németország feletti vitát.

A Sztálin beszéd hatása

A londoni rádió jelentése szerint Sztálinnak az a kijelentése, hogy nem hisz új háború avlóságos veszélyében, nagy érdeklődést keltett. A kommentátorok közül sokan kapcsolatba hozzák ezt a nyilatkozatot a négy nagyhatalom külügyminisztereinek a párisi értekezlet meggyorsítására irányuló igyekezetével, valamint Ebdennek azzal a felhívásával, hogy Nyugat és Szovjetország viszonyát új alapokra kell helyezni. Clayton külügyi államtitkár igen fontosnak mondotta a nyilatkozatot. Wallace úgy nyilatkozott, hogy Sztálin és Edean nyilatkozatai reményeséget hoznak világszerte az emberek milliói számára, akik békét kívánnak. Newyorkban Sztá-

lin nyilatkozatának hatására az értéktörszén javulás állott be. A Szovjetunióban nagy megkönnyebbüléssel fogadták Sztálin miniszterelnök nyilatkozatát. Az orosz nép ugyanis meg van győződve, hogy ha Sztálin azt mondotta, hogy nem lesz háború, akkor tényleg nem is lesz. Párisban a békeértekezlet megfigyelőire nagy hatást tett a nyilatkozat. A londoni rádió szerint Sztálin nyilatkozatát a lapok általában örömmel fogadták.

Az angol rádió újból foglalkozott Sztálinnak a Sunday Times kérésére adott nyilatkozatával és mindenekelőtt idézte a Times diplomáciai tudósítójának következő megállapítását. Sztálin nyilatko-

zata nagyon sok kételet eloszlatott és sok kérdés megoldására kiindulási alap. A nyilatkozat a legalkalmasabb időben hangzott el, lényegesen enyhítette a nemzetközi feszültséget és új bizalmat üntött az orosz néphez. A tudósító szerint Sztálin nyilatkozata után az orosz érdekkörbe tartozó délkelet-európai országok népei is valóban bizalommal fordulnak majd Nyugateurópa felé. (MTI)

A román bizottság ülése

A román területi bizottság keddi ülésén Nagybritannia képviselője kérdést tett fel a román békeszerződéstervezethez csatolt térképen szereplő négy Duna-sziget helyzetére vonatkozóan. A brit kiküldött kijelentette, hogy a térkép a szigeteket szovjet oldalról tünteti fel. Az 1940 előtti térképek szerint pedig a szigetek Romániához tartoznak. Emiatt felvilágosítást kért a Szovjet Uniótól. Bogomolov párisi szovjet nagykövet amékkül, hogy válaszolt volna a brit kiküldött kérdésére, kijelentette, hogy Románia előterjesztése után már némi javításokat eszközölnék a térképen. Románia nem terjesztett elő más határkijelölésre vonatkozó igényeket s ezért indítványozta, hogy a térképeket fogadják el olyanoknak, amilyenek. Az amerikai kiküldött kijelentette, hogy az amerikai küldöttség tagjainak szintén kételetje támadtak a térkép tanulmányozása során. Mindenesetre javasolta, hogy a térképet elvben fogadják el ilyenek azzal a feltétellel, hogy a külügyminiszterek tanácsa a békeszerződés végleges megszövegezése alkalmával majd megfelelően kiigazítja. A brit kiküldött hozzájárult az amerikai javaslathoz és hozzáfűzte: Nagybritannia fenntartja magának a jogot, hogy emlékirattal forduljon a külügyminiszteri tanácshoz, hogy milyen határovnalat tekint pontosnak. A bizottság ezután elfogadta a térképet. (MTI)

A Biztonsági Tanács

ülésén azzal a szovjet javaslat-tal kapcsolatban, hogy az Egyesült Nemzetek valamennyi tagjától adatokat kérjenek a nem elengedő országokban állomásozó haderői állomáshelyéről és létszámáról, Kína képviselője kijelentette, hogy Szovjet Oroszország az érdekelt nemzetektől minden tájékoztatást megkaphat formális diplomáciai úton. Ausztrália kiküldöttje azt mondotta, hogy a Gromiko által említett országok, mind az Egyesült Nemzetek tagjai és az a tény, hogy kormányai nem tettek panaszt, igazolja, hogy a békét semmi sem veszélyezteti. A lengyel megbízott bírálta Angliának és Amerikának azt a nézetét, hogy a szovjet javaslat politikai propaganda. Gromiko leszögezte, hogy a Szovjet Unió lépései nem irányulnak Anglia

Fotó Horváth
Simonffy-utca 1-b.

OSOKONAI SZÍNHÁZ KAMARA
Szept. 26-án, csütörtökön 7 órákor
KÉK DUNA
Szombaton és vasárnap fél 8 órákor
KARÁDY-EST
Május királynője
TELEFON 110.

Amerika ellen. Végül a Biztonsági Tanács 7:2 arányban elvetette a külföldi országokban levő

csapatok összehívására vonatkozó szovjet javaslatot.

Új szállítási terv a jóvátétel teljesítésére
Kedden délelőtt a miniszterelnökségen ünnepélyes keretek között adta át Nagy Ferenc miniszterelnök a Szovjet Unió szállítási hivatala vezetőjének, Sabalin vezérőrnagyának az 1946. évi jóvátételi szállítási tervet. Ezt a tervet most már másodikban készítették el a szovjet-magyar jóvátételi szervek. A Szovjet Unió ugyanis most már másodikban készítették el a szovjet-magyar jóvátételi szervek. A Szovjet Unió ugyanis most már másodikban készítették el a szovjet-magyar jóvátételi szervek.

Négy millió forint hitel az őszi szántási munkálatokra

Az őszi szántási munkálatok biztosítására a Gazdasági Főtanács négy millió forint bankhitel felhasználására hozzájárult. A négy millió forint hitelt a földművelésügyi minisztérium vármegyéknél osztja szét. Az így megállapított hitelt a vármegyei gazdasági felügyelőségek a termelési biztossal egyetértésben szétosztják a vármegyei belüli azok között a községek között, ahol a földművelők, a háborús kárt szenvedett földművelők igerő hiánya következtében az őszi szántási munkálatok csak a legnagyobb nehézségekkel

tudnák elvégezni. A községeken belül a termelési biztosok jelölik ki a gazdákat azok közül, akiket a termelési bizottságok javasolnak. A hitelt igénybevevőknek kötelezettséget kell vállalniuk arra, hogy a hitel összegének megfelelő szántási területen felül a terület negyedrészenek megfelelő további mezőgazdasági terület saját anyagi erejükből felszántanak. A hitelt az érdekelteknek 1947 október 1-ig kell visszafizetniük 9%-os kamatozás mellett, amely 6 hónaponként előre fizetendő.

A Független Kisgazda Párt célkitűzései

A Független Kisgazda Párt hódmezővásárhelyi szervezete választmányi ülést tartott. Pfeiffer Zoltán igazságügyi államtitkár másfélórás előadásában foglalkozott a politikai helyzettel. Megállapította hogy eszményünk a szabadság, célunk a tiszta demokrácia, eszközünk a cél és az eszmény elérésére a koalíció. A demokrácia olyan értelmezését nem fogadhatjuk el, mondotta, amely a többségtől a kormányzásban, az ügyek intézésében erőszakkal kisebbséget akar csinálni. A paraszttól és a haladó értelmiségőtől sem lehet megtagadni a jogot, hogy érvényesítse akaratát. Ujjában sajnálatos módon mutatkozik egy szándék, hogy a parasztságot elidegenítsék a városi haladó értelmiségtől. Ezek reménytelen kísérletek.

Közellátási tudnivalók

Felhívás a dohányárusokhoz. Felhívja a közlekedési igazgatóság a dohányárusok figyelmét arra, hogy a szacharin elosztási ügyben 26-án, csütörtökön délelőtt 12 órákor az ügyosztály Plac u. 28. I. em. helyiségében okvetlen jelenjenek meg.
— Cukorszámolás. Felhívom a fűszerkiskereskedők figyelmét arra, hogy a tejjegyző C-3-as és a Vegyes élelmiszerjegyző 4-es szelvényével, valamint a Cukorjegyző 14-es és a Segély-jegy 2-es számú szelvényével, úgyszintén a cukorutalványokkal f. hó 27-én s 28-án, vagyis pénteken és szombaton a beosztás szerint okvetlenül számoljanak el. Közlekedési igazgatóság.

A Kerámia cégtől kiváltam és önállóan folytatom a kályhásipart. Cserépkályhák, kandalók átrakását, javítását, helyben és vidéken vállalok. Hívásra házhoz megyek. Végzett munkáimért a legmesszebbben szavatosságot vállalom.
A nagyrészt közönség szíves pártfogását kérem.
ZIRKULI GYULA kályhásipari
(volt ifj. Székely Szűcs Sándor munkavezetője.)
Debrecen, Halköz 6. sz.

Ismét kellemes szórakozást nyújt a GAMBRINUSZ cigányzene. Nyitva 12 óráig.

SZÍNHÁZ-MOZI

OSOKONAI SZÍNHÁZ
Csütörtökön 7-ór: Kék Duna, O. b. 4.
Pénteken 7-ór: A krétakőr. E. b. 4.
Szombaton du. 4-ór: Bajadér. Fil. létes helyarárrakkal.
Szombaton este fél 8-ór: Karády Katalin vendégjátéka.
Vasárnap du. fél 4-ór: Kék Duna, Vasárnap este fél 8-ór: Karády Katalin vendégjátéka.
IRODALMI KAMARA-SZÍNHÁZ
Csütörtökön 7-ór: Május királynője.
Szombaton 7-ór: Veszélyes forduló, Vasárnap 7-ór: Veszélyes forduló.

Karády Katalin kétnapos debreceni vendégjátéka a hét színházi eseménye. A népszerű filmszínésznő és énekesnő legismertebb dalait énekli el. Közben a társulat tagjai egyfelvonásosokkal, táncszívművekkel szerepelnek. A Karády-estek jegyeit a nagy érdeklődésre tekintettel már árusítja a színházi jegypénztár.
Szabó Samu, a Csokonai Színház népszerű komikusának, aki egyben kitűnő színpadi szerző is két színdarabját létkötötte angol és amerikai színpadok részére. Csáthy László, a budapesti Rotur színpadi ügynőkeg munkatársa. Ugyancsak létkötötte Ferenczy József debreceni zenészerző Zenezenatórium és A nagy ezersz c. operettjét. Csáthy László a londoni B. B. C. rádió, a Torcedor és Shakepeare színházak részére fordítja le Szabó Samu Kopáné és Lucifer a földön c. darabjait, valamint a Ferenczy operettjeit.

A „VADNYUGAT BOSSZUJA” VIGSZÍNHÁZ MOZICÓBAN

A Vigszínház mozgó pénteken új amerikai filmet mutat be az Universal gyár nagy vadnyugat képét. A négy álarcos vakmerő kalandjai tempóval, cselkéményzuhattal mindvégig lenyűgözik a közönséget. Felégett falvak, jótékony banditák, felcsúszott tömeg, egy bankrablás izgalma jelentel peregnék el a néző előtt. A film főszerepében Kay Francis, Randolph Scott és a mulatságos, Andy Darius játsszák a főszerepeket. Az Universal-film 1946. évi cowboy bravur attrakciójának I. része. A 4 álarcos II. rész A rettegett Dalton. A Vigszínház mozgó mindkét részt egy műsoron mutatja be.

Miert hull a dohány a cigarettából

A dohányzó közönség körében általában a panasz, hogy a nagy cigarettabőség örömeit megrontja az a körülmény, hogy a dohány hullik a papírhüvelyből. Erdeklődésünkre a Dohánygyárban a következő felvilágosítást adták:
— Tudomásunk van a dohányzóknak panaszáról, amely jogos is. Ennek oka, hogy az új termései dohányt kellő előkészítés nélkül kellett gyorsan feldolgozni. A dohány már csaknem szárazon kerül a töltő gépekbe, így hamar török és kihull a hüvelyből. A panaszokon igyekszünk segíteni. Valószínű, hogy a közönség forgalomba jövő gyártmányok már tökéletesebbek lesznek.
A rendes időben az új dohány csak november esős, nedves napjain kerül a gyárba. Ekkor a dohány már magába szívta a természetes nedvességet és a feldolgozása is könnyebb volt, mint a kiszáradt leveleknek.

Magyarellenes támadások Erdélyben

Dicsőszentmártonból jelentik a marosvásárhelyi Szabad Szó, hogy a Maniu-pártok és ügynökök részéről szakadatlanul tartó sovinsztráik izgatás véres verkedésre változtatta a közelmúltban megtartott kerelöszentpáli román kat. bucsut és az azzal kapcsolatos országos vásárt. Ezáltal nemcsak a román név egyes rétegeiben szítják a sovinsztráit, fellobbantják annak lángját a fenyegetett magyar lakosok között is. Jellemző, hogy Kiss Ferenc oltáni lakos miközben megkérte a rendőrt, hátulról megtámadták és leszúrták. Egyes csoportok a faluban lakó magyarokat bántalmazták, majd összetörték a Kaláka magyar szövetkezeti helyiséget és betörték a magyar gazdák ablakait. (MTI)

LEGUJABB

A csehszlovák delegátus minősíthetetlen támadása a magyar delegáció ellen

Párisból jelentik: A magyar albizottság keddi ülésén felmerült a lehetőség annak, hogy a pozsonyi hídfő kérdésben kompromisszumos megoldást fogadjon el a békekongresszusra.
Az újzealandi kiküldött elvileg pártolta a csehszlovák javaslatot, feltette a kérdést: nem elégtén-e ki Csehszlovákiát valamivel kisebb terület és Bezené és Rajka közönségek tanyavilága Magyarországon maradjon. Az átszatolando három faluból a magyar lakosságot áttelepíték Magyarországra. Ukrajna delegátusa kijelentette, hogy a betervezett okmányok szerint Csehszlovákiának valóban szüksége van a pozsonyi kikötő kiépítésére és ehhez a Duna jobbpartján területre. Nem tartja meggyőzőnek a magyar delegáció azon érveit, hogy a Bécs-Budapesti összeköttetést nem lehet biztosítani elcsatolás esetén. Viszont figyelmet érdemel az a magyar megjegyzés, hogy a rajkai szilip mezőgazdaságilag fontos. Ezt a kérdést kétoldali egyezmény lehet rendezni.
A kanadai delegátus különböző kérdéseket tett fel a szlovák delegátusnak. Főleg aziránt érdeklő-

dött: mennyi az a minimális hinterland, ami Csehszlovákiát kiélelténé.
Hajdu csehszlovák kiküldött csak zárt ülésen hajlandó a kérdésre válaszolni, majd minden ellenét ellenére keresztülvitte, hogy válaszolhasson a magyar delegátus szombati nyilatkozatára. Az elnök végül megadta a szót.
Hajdu gúnyosan vitázik a magyar statisztikai adatokkal, amelyeknek „pontatlanságát” szerinte az egész világ elismeri. Hajdu szerint „vakmerőség, hogy egy volt fasiszta, ellenséges, levert ország, mint amilyen Magyarország, amely húsz éven belül kétszer vett részt támadó háborúban és ezer éven keresztül rabszolgasorsban tartotta a szlovákokat, majd Hitler oldalán harcolva megtámadta a békes Csehszlovákiát, hogy agresszív szándékkal gyanúsítsa Csehszlovákiát.” „Csehszlovákia a legerőteljesebben tiltakozik a magyar delegáció szombati pimasz nyilatkozata ellen.”
Az albizottság tagjai erre a felszólásra nem reflektáltak, melynek elhangzása után az elnök a csehszlovák kérésre zártülést rendelt el.

Megkerült a miniszterelnök autója

Nagy Ferenc miniszterelnöknek hétfőn este az Országház előtt eltűnt személygépkocsiját megtalálták. A gépkocsi a balassagyarmati rendőrség őrzetében van.

Új gramofon lemezek, kerékpárgumik érkeztek MAYER EMIL céghez.
Kossuth-u. 13., Bathány u. 5. Tel.: 380

Hírek hadifoglyokról

Debrecenbe üzennek:
Nagy Sándor orvos-örnagyi úzeni feleségének, hogy a 319. számú légerben van. — Virág Sándor feleségének a Pósa L. u. 12. szám alá úzeni, hogy címe: Radivice 56. — Tiszta István ékeanyját tudatja hogy légerszáma: 176. — dr Nagy József feleségének úzeni, hogy címe: Úja 3392. — Kőrösi Pál feleségének úzeni, hogy címe: 115/6. — Molnár István feleségét tudatja a Piac u. 20. szám alatt hogy Nyil u. 8. szám alá feleségének úzeni, hogy címe: Rusztava 181/2. — Puskás Ferenc cipész Tangarogából küldi szeretetének megnyugtató üzenetét. — Tatár Sándor hozzátartozóit értesíti a Sámsoni uton, hogy jól van. Légerszáma: 181/6. Leveleket vár. — Magyar Sándor szüleinek úzeni, hogy légerszáma: 11. — Hajdu József szüleszöcs feleségének Hadházi ut 29. sz. alá úzeni, hogy jól van, nincs semmi baja. Légerszáma: 256.
Vidékre üzennek: Némethi Sándor hozzátartozóinak Balmazújvárosra, Bálnak 9. szám alá úzeni, hogy Szerepöl 299/19 számú légerben van. — Juhas Andras feleségét tudatja Hajduhadház, Zrinyi u. 3. cím alatt, hogy jól van. Légerszáma: Leningrad 339/7. — Miklósi József szüleinek Hajduböszörménybe úzeni hogy a Lubinó 10. számú légerben jól van. — Balogh István főhadnagy Hajdúszámonban feleségének úzeni, hogy nincs semmi baja. Légerszáma: Uzmany 95. — Ötvös Imre hentessegéd családjának Hajdunánádra úzeni, hogy címe: Moszkva postafiók 3604. — Faraó Mátyas szüleinek Püspök-ladányba Vörösmarty u. 34. szám alá úzeni, nincs semmi baja. Légerszáma: 10. — Kárándi Imre feleségének Hosszszapolyiba megnyugtató üzenetét küldi. Címe 59. Udvarovicsa Varanor. — Kapitány Imre feleségének Balmazújváros, Iskolaokozó 3. szám alá úzeni, hogy címe: Eriván 115/6. — Kovács Mihály feleségét tudatja Balmazújvárosban hogy jól van. Légerszáma: Eriván 115/6. — Balla János tizedes szüleinek Berettyóújfaluba úzeni, hogy ne aggódjanak érte, mert jól van. Címe Csookinó 323/12. — Engler János, Busi Gyula, Szilvási Dező feleségüknek úzeni Hajdunánádra, hogy jól vannak a komáromi táborban. — Nagy Imre feleségét tudatja Téglaon, hogy a 330 légerben él. — Magyar János Hajdudorogra úzeni szüleinek, hogy a 219. számú légerben van. — Dani János szüleinek Téglaóra úzeni, hogy jól van. Légerszáma: Szerdlovce. — Ujvárosi Imre földműves feleségének úzeni Hajdunánádra, hogy nincs semmi baja. Címe: 146/3. — Szabó József festő szüleinek Hajdunánásra úzeni, hogy a 146/3. számú légerben van. — Baréz László hentes anyjának úzeni Hajdunánára, jól van, nincs semmi baja. Légerszáma: 146/3.

Felozlatott internálótábor

Pécs, szept. 25. Néhány nappal ezelőtt Kálmán László rendőrnagy vezetésével bizottság érkezett Pécsre az internálótábor feltülvizsgálására. A feltülvizsgálat kedden befejeződött és annak eredményeként 70 internálót szabadlábra helyeztek. Több személynek megszüntették a rendőrségen való kötelezettségét, 250 internálót elvitték Budapestre az ottani internálótáborba. A pécsi internálótábor felozlatott.

A HÉV építkezései

Mint ismeretes, a város átadta a Debreceni Helyi Vasutnak a Salátróm laktanya volt épületét különböző vállalati, üzemi és kulturális célokra. A Debreceni Helyi Vasut most nagy arányú építkezést indított meg. Egy haladban, 75 méter hosszú kocsiszint építenek, azonkívül javított műhelyt. Több kulturális céll szolgáló épületet is építenek.

Vigszínház mozgó
Ma utoljára 4, 3/6, 1/8 órákor a legvidámabb magyar film:
Hyppolit a lakáj
Csontos, Kabos, Jávör, Gózon, Erdélyi Mici a főszerepekben.

METEOR mozgó
Ma 6 és 7 órákor
TILOS UTAKON
Büntügyi film

IPAROSOK FIGYELMÉBE!
Bombajutókat, eszák, cipész, maszó és női varrógépek speciális javítása, kerékpár gramofon, rádió javítása és eladás, alkalmatosságok.
MORVATH TIHAMER
Hunyadi-utca 17-19. Tel.: 404. b.

TÜZIFA jegyre MÉSZ
cement, cserép és mindenféle építkezési anyag legolcsóbban
BARTHA (telep, Ispotály-u. 3. Telefon: 261.)

Figyelem! Házasszonyok! Ne legyén gondjuk a sültére, mert békebeli tejszínes csokoládé süteményeket állandóan kaphat DREXLER cukrászdánál, Kossuth-u. 6.

KALAPJA piszkos.
formátlan?
szakszerűen tisztítja, formázza ifj. DALMI kalaposmester, Vár-u. 2.

Ki vásárolhat a debreceni piacon

A város felterjesztést intézett a közellátásügyi miniszterhez, amelyben kérte Debrecen inséges területét nyilvánítását a baromfi és a gyümölcs szempontjából, hogy így a debreceni piacokon csak a debreceni lakosság vásárolhasson s ne vásárolják fel a budapesti és vidéki baromfi- és gyümölcskereskedők, konzervgyárak a debreceni piacok felhozatalát.

A közellátásügyi miniszter nem tett eleget a kérésnek, mert a baromfi és gyümölcsfelhozatal

az ország minden piacán jó s Debrecen sem tartja ilyen szempontból inséges területnek. Azt azonban megengedi a közellátásügyi miniszter, hogy a polgármester saját hatáskörében rendé szeti uton gondoskodik arról, hogy elsősorban a debreceniek vásárolhassanak a debreceni piacokon. Így továbbra is érvényben marad az a rendelkezés, hogy 11 óráig csak debreceniek s csak azon túl vásárolhatnak a vidéki és fővárosi kereskedők a piacokon.

Megszűnik a debreceni internálótábor

Az internálótáborok felülvizsgálására belügyminiszteri rendelkezés alapján országsszerte bizottságokat küldenek ki, melyek egyenként vizsgálják meg az internálási határozatokat. Az internálótáborok egyszénel megszűntek a közigazgatási eljárást, másrészt a budapesti internálótáborokba szállítják.

Debrecenbe szerda reggel érkezett meg a belügyminisztérium kiküldöttje, dr. Tankó Gábor miniszteri biztos, aki a kapitányság vezetőjével és politikai osztály vezetőjével, valamint az internálótábor parancsnokával megalakított bizottsággal megkezdte a debreceni internálótábor ügyének egyenkénti elbírálását. Az elbírálásnál tekintetbe veszik a az internálási körülményeit, az internálási körülményeit, azt hogy tették meg a leltárt rezsimben követték-e, vagy a demokráciában, továbbá, hogy

hat hónapnál hosszabb ideje internált-e. A volksbundisták ügyét nem veszik vizsgálat alá, ezeket a budapesti internálótáborba viszik.

A debreceni internálótábornak mintegy 230 lakója volt. Ebből 110 biharmegyei, akiknek felülvizsgálását az akták alapján csak Berettyóújfaluban ejthetik meg. Így ezeket az internálótábor átvizsgál Berettyóújfaluba. A fennmaradó mintegy 120 debreceni és hajdumegyei internált ügyének kivizsgálásán szerdán egész nap dolgozott a bizottság és előreláthatólag a mai nap folyamán befejezik a felülvizsgálásokat. Ertesülésünk szerint a debreceni internálótábor megszűntetik és azokat, akiknek internálási ügyében nem hozhaták meg a megítélő végzet, a budapesti internálótáborokba viszik.

Elloptak 100 hold erdőt

A debreceni erdőgazgatóság feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettesek ellen, akik 1945 nyaráról mostanáig 100 hold erdőt kitévő famennyiséget elloptak a debreceni erdőkből. Különösen a

Honti utca és Apafa erdő közötti részen garázdálkodtak erősen a fatolvajok. A rendőrség erőlyes nyomozást indított a lopott fakészletek felkutatására.

A romház lezuhanó falderabja halálrazdott egy volt főhadnagyot a Piac-utcán

Tragikus szerencsétlenség történt kedden délelőtt fél 11 órakor a Piac utca 36. szám alatti Mokár épület romjainál. A romok bontásán most dolgoznak az építőmunkások és a járdán két oldalról kitett cölöp jelezte, hogy ott veszélyes a járás. Ennek ellenére a régi postáépület kapujára kifüggesztett „Tiszántúli Népszava” című újság elolvasására többen bementek a veszélyeztetett területre.

A halálas szerencsétlenség néhány perccel fél 11 óra előtt történt. Kim Mihály t. főhadnagy, 29 éves, Óz utca 3. szám alatti lakos a kapura kifüggesztett újságot olvasta. Két másik férfi is volt a társaságában. Egy szerce csak robbanásszerű erős robajjal lezuhant a falnak egy többmázsás darabja és lezuhan az utestre. Két olvasó, akik oldalról álltak, riadtan léptek vissza és szerencsésen megmenekültek. Csak mikor a falomlás után eltűnt a malterpor, kezdték keresni a harmadik olvasót. Nem találták sehol, mire a leomlott téglák és törmelék között kezdték kutatni és összetört testtel, élettelenül húzódtak elő Kim Mihályt. Lábszára hátróm helyen eltört, teste és feje is több helyen összezúzódott. Nyomban bevitték — az elősiető munkásokkal együtt a szerencsétlenül járt fiatalembert a Piac utca 38. számú ház lépcsőházába és ott dr. Szombathy-Groskó Lajos orvos injekciókkal próbálta magához téríteni a bor-

zalmasan összezúzott testű férfit. Az orvosi kezelés azonban hiábavalónak bizonyult, Kim Mihály meghalt.

A FELELŐSÉG KERDÉSE.

A rendőrség részéről bizottság szállt ki a helyszínre és a helyszínrre és a jelenlevők közül több egyént kihallgattak a halálos szerencsétlenség ügyében. Megállapítható, hogy az áldozat maga gondatlanul járt el, amikor a bontási munka közben veszélyeztetett területre beállt újságot olvasni.

A vizsgálat kiterjed abban az irányban is, hogy a veszélyes terület elrekesztése körül kellő gondossággal jártak-e el. Ugyanis az ilyen eszélyes területek szinte hermetikusan kell elzárni a közönség elől, különösen olyan nagy forgalmu utcán, mint a főutca. Aztán az is hibáztatható, hogy ilyen veszélyes területre akasztanak ki újságot reklám céljaira.

A tragikus eset arra is int, hogy a romházak körül fokozott biztonsági intézkedéseket kell tenni. Jönnek az őszi szeles, esős majd fagyos idők, amikor a romházak lecsúszó vagy meglazult részei komolyan fenyegetik az arra járók testi épségét. Felhív-

Legújabb divat szerint készítése őszi ruhát és kosztümjeit Pásztor Györgyné Kiss Gerő Mária női ruhaszalonjában, Arany János u. 4. I. em.

juk a rendőrség és a műszaki ügyosztály figyelmét helyszíni szemlékkel győződjk meg minden utcában arról, nem-e áll fent hasonló veszély és sürgősen rendelje el a biztonsági intézkedéseket, illetve az életveszélyes romházak sürgős eltávolítását.

Közbeszólás

Ismét foglalkoznunk kell a debreceni vagongyárban folyó építési dolgokkal. Nem szívesen tesszük ezt, azonban úgy érezzük, hogy ami ott történik, az nem egy-két párt belügye, hanem az egész magyar demokrácia megcsúfolása. Arról van szó, hogy a munkáldó alatt az egyik munkáspárt vallatóra fogja a vagongyári munkásokat és nyilatkozatokat kér tőlük, hogy milyen párthoz tartoznak, illetve hová akarnak belépni. A „vallatásnál” természetesen — a feleletkeltől függően — nem hiányoznak bizonyos célszások, amelyek előléptetésre, vagy áthelyezésre, esetleg a B-lisára vonatkoznak. Ha jól emlékszünk rá, a magyar nemzetgyűlés elfogadott egy törvényt, amely az emberi szabadságjogokat iktatta bele a magyar alkotmányba. Ezt a törvényt tudtukkal az illető munkáspárt is megszavazta és ezzel nyilvánította, hogy — többek között — tiszteletben fogja tartani kinek-kinek a politikai állásfoglalását is. Mire való tehát ez a megfélemlítési hadjárat? Tisztaiban vagyunk vele, hogy sorainkkal nem sok eredményt fogunk elérni a pártfanatizmustól elvakultaknál. Nem is azért írjuk ezeket a sorokat. Csupán szeretnénk rámutatni azok előtt is, akik még nem tudják, hogyan van fest gyakorlatban a népgyűlésekben, sőt közszüntésekben is annyszor és oly szívesen hangoztatott — szabadság!

Vasárnap este Szűretől Bál az Arany Bikában

Vasárnap este 8 órai kezdettel az Arany Bika összes termében a Független Ifjúság debreceni szervezete nagyszabású „Szűretől Bál”-t rendez, melyet hatalmas érdeklődés előz meg. A Bál előtti rövid műsort adnak a Független Ifjúság debreceni tagjai. Utána az Arany Bika disztermében felszendül dzsessz Seres mester veze tésével, a kisteremben pedig cigányzenekar huzza majd a talpalátóval. A Bál szűreti jellegét a kifüggesztett szőlőfürtök adják meg, amelyre a csöszlányok és csöszlúk fognak féltékenyen örködni. Azonkívül a bál sok meglepetést rejteget, tehát mindenki meg fogja találni szórakozását.

Jegyeket a Független Ifjúság irodájában elővételben már lehet kapni 3 forintért.

Kelemen Sándor előadása a Parasztszövetségben

Kelemen Sándor, a Magyar Parasztszövetség központi művelődésügyi osztályának vezetője kedden Debrecenbe érkezett. Az este folyamán a Szövetség értelmiségi (pártoló) tagjai előtt hosszabb beszédben vázolta a magyar demokrácia helyzetét. Rámutatott arra, hogy az elkövetkező 6 év és fél döntő fontosságú lesz a parasztság életében, a ránk következő hónapokban meg kell erősíteni a parasztság öntudatát és szervezetet. Hangoztatta, hogy a magyar parasztság harcában szűkség van a népből származó és azzal sorsközösséget vállaló értelmiség segítségére. Kelemen Sándor előadása után széleskörű megbeszélés alakult ki, amelynek során megvitatták és tisztázták a legkülönbözőbb problémákat.

Borotvakészlet	—	2,—	frt
Borotvapenge	—	30	frt
Borotvaszáppan	—	1,50	frt
Mandulaszáppan	—	1,—	frt
Fogkrém	—	1,50	frt

HÁTY ILLATSZERTAR
Hangya-átjáró. — Piac utca 40.

A KISGAZDA PÁRT HIREI

A VÁRMEGYEI ELNÖKI TANÁCS szeptember 29-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a pártszervezet nagytermében tartja havi rendes ülését. Tekintettel a fontos tárgysorozatra, a vezetőség felhívja a vidéki szervezeteket, hogy az ülésen feltétlenül képviseltesék magukat.

A NŐI TAGOZAT esütörtökön délután 5 órakor a nagyteremben rendes heti értekezletét tartja. Kérjük a női tagokat, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg.

A NŐI TAGOZAT MŰVÉSZI SUSKÓ-TANFOLYAMOT BENEDEZ október 15-1. kezdettel. Jelenkezni lehet naponként déli 12 óráig a női tagozat vezetőségénél. A tanfolyamon résztvenni kívánók legalább 25 kiló tiszta suskót gyűjtsenek maguknak. — A női tagozat felhívja a gazdák figyelmét, hogy fehér suskót nagy mennyiségben vesz. Ajánlatokat a női tagozat vezetőségénél kérjük leadni.

A FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI

Nyikos Tibor városi és vármegyei főtitkár lemondott a Független Ifjúságban viselt minden tisztségéről. — Ma délután 3 órakor elnöki tanács.

A FÜGGETLEN IFJUSÁG tagjai a Vigszínház mozgóba érvényes kedvezményes jegyek váltására jogosító szelvényeket átvehetik a hivatalos órák alatt az irodában.

A LEÁNYCSOPORT esütörtök délután 4 órakor tartja összejövetelét. Felkérjük a tagokat minél nagyobb számban jelenjenek meg, mert igen fontos dolgok kerülnek megtárgyalásra.

Az esztári halálos végű verekedés a törvényszék előtt

A debreceni törvényszék dr. Trássy András elnöklele alatt működő büntetőtanács szerdán tárgyalta az esztári emberhalál ügyét. Ez év július végén Esztáron a malom előtt Halász Jenő 20 éves és Szécsi Károly 20 éves gazdálkodó legények fejszével és csákánnyal agyonverték Rác Jenő esztári laost, k akit Esztárban a „falu rosszának” tartottak. A verekedést korcsmai szóvalás, huzalkodás előzte meg: Rác Jenő, a nagyregyű, verekedő, késelő legény hírében álló esztári cigány a Bujdosó-féle korcsmában borozott és az asztalnál ülőkbe sorra belekötött. Poharukat felborította, egyik-másik legényt tetleg is bántalmazta. Betért a korcsmába Halász Jenő és Szécsi Károly is, akikbe szintén belekötött. Szidalmazta őket, majd először Halászt, utána Szécsit kugligolyóval, majd boxerrel támadta meg, utána kést és tűnt is rántott elő. Halász és Szécsi a bántalmazás után előkereste a korcsmáros csákányát és baltáját. A feszült helyzet láttára a korcsmáros hirtelen, este 8 órakor, alkonyatkor zárórát csinált és bezárta a korcsmát. Rác egyedül ment el és folyton visszakiáltott Halász és Szécsi felé, akik lassan követték: „Gyertek utánam, majd leszámolok veletek.” A malom előtt késsel támadta meg a két fiatal legényt, mire azok több ütést mértek Rác Jenő fejére a baltával és csákánnyal Rác Jenő rövid idő múlva behalt sérüléseibe. A legények a gyilkosság után önként jelentkeztek az esztári rendőrségen. A törvényszék most vonta őket felelősségre halált okozó súlyos testi sértés büntette miatt. A legények azzal védekeztek, hogy italosak voltak, Rác köztét beléjük és támadta meg őket, ők csak felindult állapotban, védekezésből ütöttek a fejszével és csákánnyal. A tanúk azt igazolták, hogy Rác Jenő volt a támadó, akitől az egész falu félt, mint a falu rosszától, még a nőket is megtámadta. A törvényszék a bizonyítási eljárás után Halászt és Szécsit halált okozó súlyos testi sértésben mondta ki bűnösnek és egy évi börtönrre ítélte. A büntetésből egy hónapot és 14 napot kitöltöttek vele a bíróság. Az ítéletben a felek megnyugodtak, így az jogerőssé vált.

A jóvátételi kimustrált tehének sorsa

Óry István főispán, dr. Szilágyi Ferenc várm. főjegyző, Szendrey Sándor helyettespolgármester és Nahóczky Miklós, a közellátási felügyelőség vezetője tegnap kimentek a Hortobágyra, ahol a jóvátételi átvévi állomás ezévi munkájának megszüntével esedékeseké vált intézkedéseket tettek meg.

A jóvátételi átvévi állomáson maradt 750 kimustrált tehénről a közellátásügyi miniszter úgy rendelkezett, hogy hatósági áron, 330 forintos élőszű kilogrammonkénti áron a debreceni és a megyei gazdák rendelkezésére bocsátja, ha ezek nem veszik át, akkor a földmívelésügyi miniszternek adja át az állami gazdaságok számára. Tekintve, hogy a hatósági ár igen magas a jelenlegi piaci árakhoz képest, a jóvátételi kimustrált marhák minden valószínűség szerint az állami gazdaságokhoz jutnak, mert nem akad gazda, aki pénzzel bírja. Itt a miniszteriumnak olcsóbb árat kellett volna megszabnia, hogy a debreceni és a megyei gazdáknak, akik gyengén állanak állatállomány dolgában, módjuk nyíljon a jóvátételi kimustrált, de ennek ellenére jómőségű tehének átvételére.

A kivégzett Szabó Gyula állítólagos támadóját felmentették

A debreceni népbíróság szerdán tárgyalta Hegyi Károly 36 éves debreceni Nyil-utcai lakos néppellenes bűntügyét. A vád szerint Hegyi a debreceni nyilas párt tisztségét viselő tagja volt, vármegyei pártbizalmat vezető és tagokat szervezett be. A másik vád ellene hatóság elleni erőszak bűntette volt. A vád szerint 1944 májusában, amikor Szálasi Debrecenben tartózkodott, a nyilasok engedély nélkül gyűlést tartottak. A debreceni rendőrség Szabó Gyula rendőrtanácsos vezetésével 16 tagú rendőrsztagot küldött ki a gyűlés megakadályozására. A rendőrök meg is jelentek a Baltazár Dezső-utcai párt helyiségben és állítólag Hegyi Károly akadályozta meg a rendőröket abban, hogy behatoljanak. A vád szerint Szabó Gyula rendőrtanácsosna is bíkaesőkkelt támadt, a kaput is bezárta. Hegyi Károly tagadta a vádat, tagadta azt is, hogy tisztséget viselt volna a nyilasban. Szabó Gyulát nem tudta kihallgatni a népbíróság, mert a múlt évben a népbíróság kötéltali halálra ítélte és kivégezték. Több megjelent tanu azt igazolta, hogy Hegyi nem akadályozta meg a rendőröket, sőt ő nyitotta ki a kaput, hogy bemehessenek. A népbíróság Hegyit fel is mentette a vád alól.

Új fotó műterem!

Szent Anna-u. 20.
Piarista gimn. szemben.
Művészi kivétel fényképek,
Igazolványképek minden méretben olcsón, pontosan készítenek. FERENCZY GYULA.

Iparigazolvánnyal bíró
égyőrszertárakban és drogériákban bevezetett
KÖRZETKÉPVISELŐT
keresek jónévi kötszergyar.
Ajánlatokat: Kötszergyar
Budapest 62. postafiók 335.
címre kérjük.

Borpincészetemet
megnyitottam. Elsőrendű fajú borokkal a legolcsóbb naplóron t. vevőimnek ismét rendelkezésére állok. — Boros- és káposztáshordók cladók.
HIRSCH Arany János-u. 60.

Gyászolólelek figyelme!
sajátkészítési felett és keményfa fényezett koporsók jutányos áron beszereshetők Péterfia u. 52. Lovász asztalos.

Gyermekek mackók és ruhák, Intézeti kötény és babakelengye nagy választékban
NEUWIRTH GYULATÓL, Kálvin tér 3. szám.

Nánássy Lajos rádió és villamosság. — Szerel, javít elad. Piac-utca 87. sz.

HIREK

A „kiirtott család”

Sokat idéztünk már a városi B-lista kirívó szociális igazságtalanságairól, de újabb sajnálatos érdekességű esetek jutnak tudomásunkra.

Ilyen például annak a derék városi altisztnek az esete, akit hosszú kifogástalan városi szolgálat után B-listáztek, de ugyanakkor a létszámpaszta áldozata lett a főjegyzői ügyosztályon dolgozó leánya s a gazdasági ügyosztályban dolgozó fia is. Az egész család „kiirtották” a bizottságok.

— **Időjárásjelentés:** Gyenge légáramlás, kevés felhő, száraz idő, a reggeli órákban erősödő ködképződés. A meleg tovább tart.

— **Kiss Sándor** nemzetgyűlési képviselő, a Magyar Parasztszövetség országos igazgatója a tegnapi nap folyamán meglátogatta a Szövetség debreceni és megyei szervezetét és a vezetőséggel a parasztszervező munkákra vonatkozó összes kérdésekben beható tárgyalásokat folytatott. Kiss Sándor szerdán este utazott vissza a fővárosba.

— **Egy ötágú fiatalokú társaság** tetten értek, amin egy Dégegyfalusi térséget feltérve fröszereket, tollhegyet, irkákat loptak. Előállították a kis tolvajokat a rendőrségre.

— **Sorozatol baromfiopások** követelt el a Nagycserén két 14 éves fiú a lopott baromfi eladták és az árát cukrászdákban, mozikban elköltötték. A rendőrség őrizetbe vette a két fiatalokú bűnözőt.

— **A járásbíró** rönepülete alól ellopott alkatokat, mint megfrútk csomagolópapírként eladták. A rendőrség felhívja azokat, akik ezekből a fontos iratokból vásároltak, hogy szeptember 27-ig a rendőrség II. em. 88. szobájában szolgáltatassák be, ez esetben nem inul ellenük eljárás.

— **A Wesselényi-utcai csecsemőgyilkossággal** kapcsolatban a rendőrség felhívja azokat, akik nyomra tudnak vezetni, hogy adataikat jelenítsék a büntető osztályon.

— **A debreceni népbíró** szerdára tüzte ki dr. Arany Sándor pallagi gazdasági akadémiai igazgató, főiskolai tanár ügyében a fő-tárgyalást. Arany ellen egyik tudományos könyve miatt emelt vádat a népbíró.

— **A szerdai tárgyalást** elnapolta a népbíró, mivel Arany tisztviselői bizonyítványát igazolta, hogy családjában ragályos, vörhenymegbetegedés fordult elő, így nem jelenhet meg a tárgyaláson. Az új tárgyalás időpontját később tüzi ki a népbíró.

Ne hordjon kalapot
csak jól. Nagy választékot talál KISS-nél, Alföldi palota.

— **Molnár Erik** népbírói miniszteri meglátogatta a debreceni Nemzeti Segély Gyermekotthonát, ahol jelenleg 69 gyermek részül ellátásban és gondozásban. A Nemzeti Segély titkára köszöntötte a minisztert és vázolta munkásságukat és eddigi tevékenységüket. Kérte a miniszter segítségét, hogy a Nemzeti Segély jövőben hivatását meg fokozottabban tölthesse be és további célkitűzései a szomszédos államokkal — különösen a Szovjetunióval — történő szociális kapcsolatok felépítését jelölje meg.

— **Szarvasmarha és sertésvágás.** A közléstől kormánybiztos úr rendelkezése ismételt felhívom a lakosság figyelmét arra, hogy az engedély nélküli szarvasmarha és sertésvágás szigorúan tilos. Az engedély nélküli vágók ellen a rendőrséggel karöltve a legszigorúbban fogok eljárni. A vágási engedélyeket szarvasmarhára a beszovalgatási ügyosztály (városi háza I. em. 6. sz.), sertésre a lakás szertől illetékes közlelmezési körzeti irodák adják ki. Polgármester.

* Mindenféle költést, horgolást hozott anyagból is készült Péti kézimunka kötőipar Szent Anna u. 10. Zászlóközség.

KARTON, FLANEL, vászon, szövet, seccem állandó nagy választékban. KRÖH, Dégenfeld tér 10. sz.

* **Gézy Erzsébet és Szűcs Géza** szombaton délután 5 órakor tartják esküvőjüket a Kossuth-utcai templomban.

* **Bánk Ilona és Kállai Károly** f. hó 28-án délután 5:30-kor tartják esküvőjüket a Kossuth-utcai templomban, melyre rokoniakat, barátait és ismerőseiket szeretettel meghívják.

— **A 4. kerületi parancsnokság** akadémiai szakasza 26-án este 5-7 óra között a debreceni repülőtér déli részén robbantást hajtott végre. A repülőtér, különösen a Téglyáskert lakossága a jelzett időben a repülőtér környékét két km-es körzetben kerüli el, ablakait zárta nyitva és állatokat a szabadban ne legesse. A lakosság hibájából vagy mulasztásából eredő kárért a homvéd kincstár felelősséget nem vállal.

— **A pénzügyminisztérium** küldöttét Debrecenben. A Kereskedő Társulat vezetőségének felkérésére a pénzügyminisztérium kiküldöttétől újabb leírták Debrecenben az adóközösségi tárgyalások lefolytatása céljából. Pénteken délelőtt lesz a tárgyalás a pénzügyigazgatóság. A Társulat felkéri mindazokat az adóközösségeket, amelyek még nem kötötték meg a megállapodást, hogy a szakmájukra vonatkozó adóközösségi adatokat pontosan munkálják ki és pénztár reggelre 8 órára a pénzügyigazgatóságra hozzák magukkal.

— **A tej és tejtermékek** szállítása. A közlelmezési kormánybiztos úr rendelkezése közlöm az érdekeltekkel, hogy tejet és tejterméket az ország egész területén kizárólag a közlelmezési minisztérium szállítási gazolványával szabad szállítani. A saját háztartási szükségletre szállított 2 liter tej, 1 liter tejszín (tejfél), 1 kg vaj, 1 kg sajt és 2 kg túró (gomolya) szállítási igazolvány nélkül szállítható. Polgármester.

Vidám, katonazenés zsigibó

Amióta legutóbb jártunk a zsigibogón, nagy változások történtek ott. A mindenféle használt tárgyak vására hatalmas méretekben bővült ki. Hat sor árus helyett ma 12 sorban vonultak fel a hivatásos öszeresek és a magán eladók, akik felesleges holmijukat kínálják eladásra.

Tegnap a szép időben kellemes meglepetés érte a zsigibó közönségét. Felvonult a honvédeknek és vérszerződés indulók, ropogós magyar nótákkal szórakoztatta a megjelenteket. A zsigibogón óriási arutömeg halmozódott fel. A használt ruháktól kezdve a könyv és fröszereket minden kapható volt. A magán eladók mellett azonban a kereslet nem volt valami nagy. Inkább csak az érdeklődők serege lepte el a nagy térséget. Az árak itt-ott túlhaladták a rendes bolti árakat. Egy kopottas felöltőt 250 forintért kínáltak, egy rossz kabátot 80 frt volt az ára. Használt új és ócska cipőt 100-150 forintot is elkértek. Vászonnéfélé nagy mennyiségben jelent meg a zsigibogón, de igen magas árat mált kevés vásárlás mutatkozott. Feltűnő sok töltő toltat árultak 30-50 forintért. Érdekes volt még az is, hogy a díszkötésű könyvek közül különösen sok Tolstoj, Lermontov, Csehov művei voltak láthatók.

A zsigibogó általános rend uralmát egyenlő teher köeli. Az ellenőrzés állandó. Különösen adózás szempontjából igyekeztek a hatósági közegek az eladókat és a vevőket megfogni és a forgalmi adót megfizettetni.

KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEI

Az öszeres szakosztály azon tagjai, akik a közönségi adókat még nem rendezték haldektálnul a saját érdekükben tegyék eleget a fizetésnek. — **Textilkereskedők** az adóközösségre a tárgyalásokat felvették. Akik a közönségekben akarnak lenni, augusztusi teljes és szeptemberi 16-i forgalmuk külön felülvizsgálásával jelentkezzenek 3 napon belül du. 3-6-ig a Társulatnál. — **Fűszerkereskedők** pénteken 6 órakor nagygyűlést tartanak. Adóközösségi és fontos ügyben. — **Vásári Kereskedők** akik az adókat még nem rendezték, azok haldektálnul fizessenek a szakosztálynál. A szakosztály szombaton 6 órakor gyűlést tart. — **Drogisták**, ill. latszeresek ma du. 4-7-ig fontos szakmá ilést tartanak.

KÖZÉRDEKŰ LEVÉL

Köszönöm minden szülő nevében, hogy vasárnap írtak a gyarkoló gimnáziumról, de többet kellett róla írni. A „Gyarkoló” épülete már június óta üres, mert a kommunista pártiskola máshová költözött, a párt mégsem adja vissza. Gyermekelnök délután kénytelenek iskolába járni s a sötétben nem látnak már tanulni. Botrány ez kérem és mégis mindig a kultúráról beszélnek.

Egy szülő.

IPARTESTÜLETI HIREK

Vasárnap de. 9 órai kezdettel az Arany Bika nagyteremben iparos nagygyűlés lesz, melyen az IPOK képviselői fogják ismertetni az iparos köröket. — **A kőműves és ács iparos szakosztály** szombaton 4 órakor adóközösségi gyűlést tart. — **A villany-szerelő szakosztály** pénteken 4 órakor adóközösségi gyűlést tart. Minden tag saját érdekében jelenjen meg. — **A fodrász szakosztály** foglalkozási körébe felhívja tagjait, hogy pénteken délig a befizetés teljesítéséért kérik magyarázatot. A pénztár Koleszary Gyula üzletében Dégenfeld tér 2. sz.

SPORT

Különös jelenségekről beszélnek a DVSC keddi edzése kapcsán. Mialatt a játékosok egy része a pályán edzett, addig három játékos a kabinban borozgatta „erősítette kondícióját”. A 3 játékos egyiké egy ezurkoló szövetség közösen többször megütött és megrugott. Maga az inzultus, melyet itaesen követett el a játékos is eltitélendő. A legkülönösebb azonban az, hogy a szóbanforgó 3 játékos hogyan borozgathatott akkor, amikor a pályán lett volna helyük. Általában több játékosal kapcsolatban beszéltek hogy súlyos kilengéseket tapasztalnak náluk, ami bőven megmagyarázza, miért olyan számtalan a csapat erőnléte és miért veszített el négy mérkőzésből hármat. Szigorú intézkedést vizsgálatot kér ebben a vonatkozásban a debreceni sportterület, mely megdöbbenne látja hétold-hétre kedvenc csapatát számtalan szereplést. Fegyelmzett, komolyan dolgozó az edzéseket pontosan látogató és szívetl játszó csapatot szeretnénk látni má a tavasz folyamán volt a DVSC.

Az NB II. keleti csoportban a vasárnapi eredmények: Ózd—Nyir. MAV

5.1. Kistenyő—MTSE 3:1. V. Előre—MAV Bocskai 4:3. MATEOSZ—Nyir. MADISZ 1:0. Diógyőr—Törökvs 2:1.
Az NB II. Keleti csoportjának állása:
1. Diógyőr 2 6:1 4
2. V. Előre 2 7:5 4
3. MATEOSZ 1 1:0 2
4. MAV Bocskai 2 8:4 2
5. Kistenyő 2 4:3 2
6-7. Ózd 2 3:3 2
8-9. Nyir. MADISZ 2 3:6 2
9-10-11. Előre — — —
10-11. Goldb. — — —
12. MTSE 2 3:6 —
13. Törökvs 2 3:5 —
14. DMTE 1 0:5 —

Kettős bajnoki mérkőzés lesz vasárnap a DVSC pályán. Délután négy órakor kezdettel a MAV Bocskai—Goldberger SE NB II. mérkőzés játszák le a csapatok. Míg ezt megelőzőleg a DKASE—DVSC II. kerületi I. osztályú bajnoki mérkőzés ke. etében küzdenek meg egymással a csapatok. Különösen megérdemeljük előzi meg a MAV Bocskai—GSE találkozót, annál is inkább, mert a GSE új szerzeményével lép pályára Debrecenben.

F. ipari—Ref. gynn. 1:1 (1:0). Stadion. Vezetés: Nagy I. József mérkőzés. A Ref. gynn. győzött. Velnk. Jók: Kies T. Nemeth és Benkó. Illetve Zay, Szigeti és Tóth (a mezőny legjobbjai). Góllövő: Benkó illetve Gáthy.

Játékosváltások a vasárnapi mérkőzésre: P. MAV—Bocskai II. (Sárosi) Hajdusoboszló—DMTE II. (Czabán) Karcag—Postás (Nagy Imre). DKASE—DVSC II. (Harsányi). Kisujzállás—Berettőújfalui (Kovács Lajos). Berettyóújfalui II.—Hajdusoboszló (Kocsis). Bely. MADISZ—Hajdusoboszló II. (Kardkgyártó) Kaba—Tiszafüred (Mocskári). Derecske—Rendőrség (Biro). Postás II.—Bőgyárd (Kosztner). DKASE II.—Dohánygyár (Tasnádi). Mátészalka II.—Fehérgyarmat (Dr. Csúty). Nyirmadás—Nyir II. (Lippai). Nyir Barátság—Mándok (Csécs). Hajdudorog—Tisapolgár (Kis F). Tiszalök—Hajdunánás (Molnár F). Hajduböszörmény—Büdszentimihály (János) NYSE—KMSZ (Körösi). Dobrád—MTKVSZ II. (Staub). Egyélt—BTSE (Gesper) NSE—Nyir Barátság (Horr). Nagyháza—Nyir. MADISZ II. (Károlyi). Kásvárda II.—Demecser (Tassy). KISE II.—Füzser (Szalontai). Kemece—Nyir. Bar. II. (M. Sáros).

A kerületi II. osztályban a bajnokság állása:

1. Kaba 1 1:0 2
2. Tiszafüred 1 5:1 2
3. Dolánygyár 1 4:1 2
4. DKASE II. 1 4:3 2
5-6. Hajdusoboszló 1 2:2 1
5-6. Bely MADISZ 1 2:2 1
7-8. Postás II. — — —
7-8. Rendőrség — — —
9. Bőgyárd 1 3:4 —

10. MUSE II. 1 1:4 —
11. Derecske 1 1:5 —
12. H-szoboszló II 1 0:1 —

Az egyetem ezév attól két bajnokát szombaton délután három órakor rendezik meg az egyetemi sporttelepen. Indulnak a versenyen minden egyetemi hallgató. A házi bajnokság kapcsán jelölök ki azokat a versenyzőket akik októberben a főiskolai ötos csapatbajnokságban a DEAC színet képviselik. **Kegyeleti staféta.** A Magyar Atlétikai Szövetség keleti kerülete az idén október 6-án délelőtt fel 12 óra kezdettel újabb megrendezel a városon keresztül a kegyeleti staféta futóversenyt a szokott útvonalon. A versenyen résztvehet bármilyen sportegyesület, középiskola, katonai, rendezési alakulat, polka párt, egyesület akárhány csapattal. Nevezési díj nincs. A nevezéseket Csécsits Lajos ker. elnök elme (Gambriusz étterem) kei küldeni október hó 2. napján du. 6 óráig. A további részletek megbeszélése október 2-án du. 6 órakor a Gambriusz étteremben. amikor sorolás lesz, s minden résztvevő egyesület megjelöltja jelenjen meg.

Fodor József, a DEAC kiváló teniszezője és kosárlabdázója újabb sikerrel kezdett a sportlázhoz. Annál is örövendesebb ez a tény, mert Fodor József az elmúlt hetekben abba akarta hagyni a sportolást. A soká dalu sportolást utálgatták, nem tudott elmentelni a teniszpályára vonzó erejének.

Az NB II. Keleti csoportban a vasárnapi eredmények: MAV—Bocskai—Goldberger, DMTE—Ózd. Nyir. MAV—Nyir. MADISZ, MATEOSZ—Miskolc. MTSE—Törökvs, Diógyőr—V. Előre és Előre—Kistenyő bajnoki mérkőzések lesznek.

A DVSC tornászai kitűnően szerepeltek Pécsen. Ugy a férfi mint a női csapatversenyben a DVSC győzött. Egyéni versenyben dr. Sándorné DVSC a női 5. osztályban. Solymosi DVSC pedig a férfi II. osztályban lett első. A férfiaknál Kocsis DVSC második, Bekési DVSC harmadik lett. A nőknél második Kies Mária DVSC, harmadik Lőrinczy Sári DVSC. II. osztályú egyéniben nőknél I. Szitha DVSC, 2. Szabó DVSC, 3. Azari DVSC. férfiaknál csapatban első a DVSC. A szép siker biztató reményekre jogosít.

SPORTKRÓNIKA. — **Pécsen** a háztömbkörúli kerékpáros verseny során a vasárnap délután 1. Bátor DVSC 5. György DVSC. II-II. osztályú vasárnapok versenyében 3. Bátor DVSC, 5. Szanyi DVSC. — **Az ökölvívó csapatbajnokság** második fordulóját edzőn Szolnok—DVSC ökölvívó mérkőzése lesz vasárnap. Valószínűleg Szolnokon tartják meg a mérkőzést. **Postás II.—Bőrgyár II. osztályú bajnoki mérkőzés** lesz szombaton délután az egyetemi sporttelepen. **Pénteken délután hat órakor a DVSC atlétai** kosár és kézilabda szakosztály lélet tart a Sportcsarnokban.

HAZASSÁG (1)

MESTERVIZSGÁZOTT 27 éves fodrász benégyt. — „Osz” jelgére a kiadóba. 1-1375

VALAKINEK jelgére levél van a kiadóba. 1-1926

ÁLLÁS (2)

FAKITERMELŐ munkások felvételére. Érdeklődni Lakatos Lajos Malvin u. 66. reggeli és esti órákban. 2-1818

MAGAS jutalékkal ügynökök felvételére Bundi u. 7. Kötő. 2-1811

SZEMÉLY gépkocsivezető állást keres. cím a kiadóban. 2-1908

VITÉK ápolóné elmees gyerk mellé vagy háztartásba segíteni célszerű fizetésel. Cím a kiadóban. 2-1903

IDŐSEBB nyugdíjas uriaszonyt magános vagy kis-család házvezetését gondozását vállalna. „Outhonert” jelgére 2-1899

MBIZHATÓ leány hosszú bizonyítvánnyal mindenese-nek ajánlkozik. Szechenyi u. 78. 2-1930

ADÁS-VETEL (3)

EGY új használt frögép olcsón eladó. Hunyadi u. 17. Horváth. 3-1879

ENGEDÉLYEZETT vadász-fegyver aig használt konyhaeszköz eladó és 7 hold föld bérbeadó gróf Jenőn u. 23. 3-1867

FURDÓSZOBAI mosdó eladó Csepél u. 31. 3. ajtó. 3-1905

SURGÓSEN eladó egy négy hengers Opel olcsó gépkocsi. Érdeklődni Szechenyi u. 8. Kossorúutca. 3-1900

SINGER női varrógép bobinos eladó. Csepél u. 95. 3-1922

MÉLY gyermekkosci jókár-mal levő eladó Bethlen u. 64. 3-1921

ELADÓ egy kekenyűfűfű hangocsi komplett mozi vetítőberendezés. Cím a kiadóban. 3-1919

ÜZLETI galéria, nagy ezek-reny, cégtáblák, pulasztal, szék, szekrény stb. regén eladó. Piac u. 58. II. em. Klein cipész. 3-1912

ELADÓ 40 q akác lábán 15 q széná és 400 dl szőlő lé. Bana István Hajduböszögm. 309. 3-1916

ELADÓ alighasznált Olimpia táska frögép Simonffy u. 1-a. II. e. 3-1924

RÁDIO-HANGSZER (4)

ZONGORA. Ganz villany-motor 12 lóerős 110 voltos különbezárt ajtók, ablakok, ruhaszekrény eladók. Varga u. 31. 4-1904

RÁDIO világgyvő, perzsa-szönyeg, zongora eladó (Pozsonyi ut végén.) Gyepü-sor 50. 4-1859

BÜTOR (5)

HALOSZÓBA ebédlő komplett kifogástalan eladó. — Rákóczi u. 19. 5-1861

SZÉKEK. asztalok eladók. Méliusz tér 7. 5-1902

MODERN dízháló metszettükörrel olcsón eladó. Péterfia utca 52. 5-1920

KÉT jókárban lévő fotel eladó Bundi u. 4. 5-1928

Bizalmmal vásárolhat BÜTOR legelőnyösebben Bernáthnál

Piac u. 28. Gambriusz Átjáróban.

CIPŐ, RUHAZAT (6)

BINGEEL cizma 41-es (nőnek is alkalmas) teljesen jó állapotban minden elfogadható áron eladó. Domokos Lajos utca 6. sz. 6-1659

EGY pár 43-as strapa és egy pár 43-as magas kergű cizma eladó ésművel. Domokos Lajos utca 6. 6-1796

ÉPÍTKEZÉSI ANYAG (7)

KUTGYÜRÜ, karmantys betonocsi cementipar, cement, més, samottanyagok — Lukács cementgyár, Károly E. J. ut 3/b. 8-1402

KUTGYÜRÜ, aholit lemez-zek mozaik lapok, építőanyagok és erőkövek kapható Debreceni Műgyárgnál Fűrdő u. 2. XI. 24. — 3-1846

HONTÁSHÓL Ekerült faszanyag, omlópor, léc, cserép kiállításra ugyanott szivonyomó motorfogaskodó eladó. Kishgyesi u. 4. 8-1781

PÉNZ, TÁRS (10)

AKAR jól keresni? fektesse pénzt a város központjában magnatúdos jegypályánkra. Ajánlatokat a jegytáras is megúnt jelgére a kadóba kerünk. 16-1907

AJÁNLAT (18)

SZAPPANT adok forint alapon onajért, zsiradékért Pál szappanmester. — Kolcsey utca 8. 10-16 — 18-353

TÜZIFAT minden mennyiségben átveszünk Rákóczi u. 12. szám hátnál. 18-1892

EGÉSZ nap toroskísérett harkvált lehet enni Varga u. 30. Béznél. 18-1916

KERESLET (19)

NAGYOB helyiség fűtéshez vasalkyhat keresünk. Cím a kiadóban. 19-1807

KERESEK megvételre kb. 5x2 méteres hivatalt magyar vagy külföldi perzsa szőnyeg. Aranjánlati pontocsi címmel „Perzsa” jelgére a kiadóba kérem. 19-1808

INGATLANFORGALMI IRODA (20)

VAGYONMEGOSZTÁS miatt vagomdani, villamosmunka, nála, néha-nyer sürgősen eladó nyereséget, mellet. Árpád terey üzletsház, vagomdani koronára joggal haz eladó Csepely Kasvin-tér 12. 20-1917

ELVESZETT (21)

ELVESZETTETTEM levéltárcám mat jegyvertartóit engedélyemmel a több irattommal kerem a megtalálót adja le jutalom enyeben Szabo Antal részére a Harmathy könyvkereskedésbe. 21-1906

SZERDÁN délelőtt 2 órai a kereskedelmi leköltő. egy barna-arap mintás női álmenneti kabát, Nyomra-vezető jutalmat kap. Keavin-tér 2. sz. 21-1926

Szerkesztésért felelős: PÁLFY JÓZSEF

Kiadásért felelős: SZIGETHY GYULA

Ügyvezető igazgató: Kladja és nyonya TISZTOLÓK

KÖNYV-ÉS LAPKIADÓK Műszaki igazgatói: SZIGETHY KÁROLY